
ПРЕ ДЕСЕТ ГОДИНА

СНАГОМ НАРОДА
Бројни датуми борбн, слатле и по-

беда красе историју људског про-

греса. Велика земља Револудија и

необузданпх духова, земља 1789 и

Париске комуне, достојна је призна-

ња које јој цели свет одаје. сећају-
ћи

се великих и по значају опште-

човечанских датума њене историје.
Али, исторнја увек рађа нове да-

Тs'ме а стварају их нови неима-

ри. Велика књига прошлости чове-

чанства забележнла је на неким сво-

јим страиицама део часне историје
ЈЈТословенских народа. Хроника по-

следњег деценија, међутим, ни

једне странице на којој није дубоко
урезан по неки јубнлеј нашнх наро-

да. Дв недавна су многе нације мо-

гле с оправдзњем само завидети ве-

ликом француском народу због ње-

гове херојске прошлости. Данас пак,

Ми можемо бнти поносни да смо за

последњих десет година сразмерно

исписали највише датума о којима

напредно човечанство може с по-

штовањем да прича. 27 марта запо-

чиње то најлепше поглавље наше

историје.

Западна Европа и део Скандина-

вије лежали су под ногама Хитле-

рових армија. Аустрија и Чехосло-
вачка биле су окупиране, Пољска,

Француска, Белгија, Холандија, Дан-
ска и Норвешка поклекле су без оз-

биљних борби, а на основу споразу-
ма с профашистичким владама хит«

леровци су запосели Мађарску, Ру-
муннју н Бугарску. Ретки су билн

рптимисти. Комунистичка партија је

припремала народе за тешке дане,

који су убрзо уследили. Противна-

ђодна па и директно профашистич-
ка политика паразита -

властодр-

жаца у годинама пред рат, кад су
бни тражилЛ нови ослонац за одр-
зкање своје власти, формално ie во-

дила југословенске народе у неже-

љен загрљај са силама Осовине.
Они су вешто припремили 25 март.
Tor дана је у дворцу Белведер у

Бечу издајничка влада Цветковић—
Мачек потписала Тројни пакт. Као

што су увек радилн без народног

одобрења, тако је било и овога

пута.

Но, народ сад није покорно сагнуо

није изгубио оријентацију.
Партија је била на његовом челу.
Иако су хитлеровцн путем сличних

пактова без особитих непријатно-
сги већ успели укопчати у свој „но-

ви поредак* неке европске земље,

управо оне које данас немају .стида

да нас чак називају и фашистима,
то су с Југославијом повукли неже-

љена искуства. Вулкан народног

гњева затутњао је. Грађанство Бео-

града, а нарочито студенти Београд-

ског универзитета, радници и оста-

ла омладина у демонстрацијама 26

марта одлучно су рекли: не! „Боље

рат, него пакт!“ клицало се тих

тражећи савез са Совјетском
Русијом. 27 марта су стотииа хиљада

трудбеника
у свим градовима дигли

свој глас, Наши народи су тих дана

једнодушно показали своју реше-

ност „да се пре стојећи боре, него

клечећи умр.у“ (Тито). Док cv Хит-

лер и Мусолини били на врхунцу

своје моћи, захваљујући снази јед-
ног релатИвно малог народа, први

пут су претрпели неуспех њихови

планови. То је био први Хитлеров
пораз.

Приблнжавао се дан обрачуна.
Влада Цветковић Мачек је била
срушена. У капитулантску Симови-
ћеву владу, међЈ-тим, ушли су многп

дојучерашњи потписници пакта. Но-
за влзда је очито срљала у издају.
Јасно је било да ће корумтшрано
војно и политичко руководство у

земљи отказатп већ у првом одлуч-

ном тренЈт тку. Партија није завара-
вала масе, већ је пророчански наго-

вестила догађаје којима смо немк-

новно ишли у сусрет. Комунисти су
отпочели с неЈгморним ралом у вој-

сци, међу грађанством и маса^га

1 тс. Но, било је касно и немогу-
he да се земља спаси од катастро-

Фе. Излајничка влада није учинила

ништа да би припремила земљу за

одбрану. Захваљујући неуморној а-

гитацији к«муниста, 6 апрнл није
ннкога цзненадио. Војници су се бо-

рули и онда кад су их напустили

командзнти, али узалуд издаја је
била дуго и систематскк припре-
мана.

Али народ Је остао веран својим
идеалтгма. Одушевљење од 27 мар-

та и жеља за слободом инспирисали

су ra на будуће подвиге. Једино
могућу путању развитка означили су
комјшисти, бројним својим жртвама

у првим данима устанка, 27 март и

догађаји који су му следили, пра-
вилиа оцена ситуације од стране

Партије у том моменту, показали

су да је Југославија зрела за Ре-

волуцију, кроз коју су наши народи

исписали, крвљу и безбројним жрт-

вама, најлепше поглавље последњнх

деценија историје.

Даиас, после десет година надчо-

вечанских напора и победоносног

марша, који је почео 26 марта на у-

лицама Београда, немамо ни једног
дана уназад на којег не би могли

само с поносом да гледамо. Многи
нам се до данас диве и одају нам

лрпзиање. А они са Истока којима
од увек нису били драги наши успе-
си, могу да нам и данас завиде. Ни-
каквим маневрима није било лако

срушити 10 годишње тековине јед-
ног херојског народа. О снагу сошг-

јалистичке Југославије, која је де-

ло целог народа, срушили су се сви

планови њених непријатеља они

су показали своје право лице. Кон-

трареволуционарна полнтика СССР
показала је целом свету какав мир
ко жели, ко је искрени поборннк
мира, и на другој страни ко ra

угрожава.

Велика заслуга за то припада на-

шој земљи. Зато она данас није у-
самљена. Мирољубиву политику со-

цијалистичке Југославије с достој-
ним признањем цени цело напредно
човечакство, које са симчатијама
пратн нступе. наших претставника у
међународном политичком

жнвоту,
Јер се принцгаш наше полнтике по-

дударају с интересима свнх оннх

којн искрено желе мир.

РјжоводиНсмо се речима друга
Тита: „Раднмо као да ђе 100 година
бити мир, а будимо спремпи као да
ће сутра бити рат“. Заиста, будимо
спремни, што и јесмо, јев имамо

шта да бранимо. Данас, када слави-

мо 10-годишњицу наше народне пе-
волуције и њених великих текозина,
мн можемо да нгђемо безброј слав-

ннх тренутака из ове недалеке про-
шлости. Сећање на њнх и на надчо-

вечанске напоре наших народа у
протеклом деценију даје нам снаге

и поверења да се одупремо свакоме

ко покуша да уиишти оно што смо

»апочели пре десет година 27

марта 1941.

ГРАЂЕВИНСКИ ФАКУЛТЕТ

Узроци неуспеха
Последњи јазтуарско - фебругирски

испитни {кж на Грађевииском фа-
култету издвојио је из осталих је-
дан врло важан проблем. Математи-
ку П положило је свега 1% канди-

Дата (од 197 свега 2), а математику
I свега 3% (од 142 свега 4). Ако се

узме у обзир да ово није први пут
да се на математици добијају овако

лоши резултати, као и да је у овом

року заостале испите из математике

65% кандидата полагало по трећи
пјт, а 35% по седми пут(!), проблем
је више него забрињавајући, Свако
ће да се занита који су разлози
овом неуспеху? Да ли се математи-

ка заиста не може положити? Како
побољшати резултате?

Анализирајући стање на факултету
може се доћи до закључка да су у-

зроци оваквих резултата и објектив-
не _и субјективне природе. Свакако

да је на уопех утицао недостаггак по-

требних (и за просечног студента

практичних) уџбеника. Поред тога

сви кандидати су поред заостале ма-

тематике имали и низ друтих пред-

мета које је такође требало слуша-

ти. У објективне потешкоће треба
убрајати и недостатак лросторија

итд. Можда би могло да се говори
и о раду катедре математике: није
ли њен рад могао да буде плодоно-
снији, није ли број асистената недо-

вољан итд. У овом чланку међутим
хтели бисмо се задржати на неким

разлозима субјективне природе.

У последње време појавило се ви-

ше мишљења да су ови истштн код
већине студената проблем психоло-

шке природе, тј. да на резултате нс-

пита у великој мери утиче и психо-

лошка спремност, односно, неспрем-

ност кандидата. Неполагање испита

за истштом ствара код људи мишље-

ње о власпггој неспособности, о вла-

ститој мањој вредности итд. *Ми

математику никад нећемо положјгги,

јер не можемо да је научимо“. Та
уображеност у своју неспособност

и, с друге стране, слаба самокритич-

ност, ометају редован рад на при-

преми испита.

Ако се погледа како су ти студен-
ти спремали математику до сада, мо-

же се констатовати да велики број
њих није ни за један рок темељито

прешао це® програм математике.

Док им је математика био редоваи

предмет у већики слупајева нису ре-

довно или уошнте слушали нредава-
ња или вежбе, било зато што су ра-
дили друге предмете, било зато што
С У У т<> време већ имали заосталих

испита. Касније, кад им је математи •
ка била заостао i-rcmir, никад себн
нису постазили задатак: научити је
од почетка до краја. Градиво се

спремало већином пред сам испит и

то неке партије, рачунајући да се

оне остале партије ”знају“. Прекиди
У раду, међутим, штетно су Јгтицали
и на оно већ научено, јер се после

сваког испитног рока по нешто за-

борављало. Но и порсд тога, овм

студенти су форснралн
рад ”по партијама". Поред тога у
већини случајева су се тражилн тин-

ски задатци и Јтилн се напамет, ра-

чунајући да ће им такви задаци па-

сти на испиту. Математику је по-

требно учити размншљаЈЈ-ћи, пове-

зано и у целини, ако се желе пости-

ћи стварни резултати. Тражење и у-

чење напамет задатака који ће доћн
на испнту, потпуно је погрешан ме-

тод.

ИндивидЈ'ални рад је код већине

случајева слабо примењиван. То се

(Наставак на другој стр&,ни)

Двадесет седмог

иарта 1941 године,

улице свих градо-

га наше земље би-

ие су испуњене о-

душевљеним маса-

иа. Народ је мани-

фестовао са паро-

лама у рукама
»вестан своје сна-

re и победе.

Нема дебатног клуба

без дискусије
Почеткои ове школске године

покренути су на Беогрздском
универзитету и Великим школама де

батни састанци студената. Пре рата

омиљена и негована од најпрогресив
нијег дела студената, којима су на

челу били комунисти, дебата је бн-

ла снажно оружје унапређења Haj’Ke
и њена одбрана од разноразних и-

деалистичких и метафизичких теори-

ја буржоаске идеологије.
Тај карактер, оружја за одбрану и

унапређење науке, форме која омо-

ГЈгћава слободно изражаваше свачи-

јег става, места где ће се разменом

више мишљења моћи донета најпра-
вилнији закључци из свих области

науке, КЈтлтуре и политике, који су
због било чега предмет спора или

интересовања у аулама, семинарима

и вежбаоница!Ма факултета, такав ка-

рактер требало је да добију н

наше дискусије иа обновљеним де-

батним клубовима.
Основни проблем свих дебатних

клубова и секција био је да прона-

ђу свој властити садржај. То међу-

тим, на и кад се имзла јаона слика

о. основној линијн коју треба спрово-

дити, није било ни мало лако. А

давање „одозго* некнх директнва,
чиме се бнло и почело, могло је са-

мо нашкодити дебатном клубу и до-

вестн ra у ћорсокак шаблона. Јер не

само скуп истородних факултета, не

само сваки факултет и група, већ и

свака година поједине групе има сво

ју властиту проблематнку н спецк-*

фкчне задатке. И због свега овог, а

и због старе истине да све што је

ново тешко продире, прош.тн семесгар
, био је период лутања и тражења садр

жаја рада, период организационог у-
чвршђивања дебатних клубова.

Испочетка се у дебатни клуб трпа«

лб све, те је претила опасноlст да

он постане једина форма идеоло-

шког, политичког, културног па n

фискултурног образовања. Теме као

што су "Утисци фгтбалера са турне-

је по Бразилији', ”Савети архитека«

та ФИРЈ у Дубровнику", "Значај пла

нирзња у шумарству“, "Остварењв
паролс фабрике радницима, као ви-

ши стаднј друштвеног уређења*, ”У»

тисци са IV заседања ОУН“ итд. итд.

псказују то најбоље.
Корнстећи првз искуства п пзво-

дећи нз њих закључке, управе де-

баткнх клубова почеле оу, сасвим

правилно, сужавати садржај свога

рада. На Техничкој великој школи И

Медицинској великој школи тај новп

садржај дебатких клубова и секција
свео се пре свега на постављање Н

рзсправљање проблема политичко-

теоретског карактера, кроз које тре-
ба рашчншћавати појмове из поједц-
ннх области теорије марксизма-ле-

њинизма, на теоретску разраду ли-

ннје наше Партије, а онда и на обу«
хватање таквих питања теоретско-

стручног рада који су захтевали на-

учно објзшњење и анализу. На ве-

ћинн факултета Универзитета, карак

тер дебатних клубова и секција <>•

дређује постављање нз дискусију,
пре свега, стручних проблема; ана*

ллгзирање разних научних питања у
светлу дијалектичко-материјалистич-
ке ПоСтавке истих. То, међутим, овнм

дебагним клуббвнма не смета да на

своје саСтанке поставе и ове осталв

проблеме за дискусију уколнко ty
предмет спора међу студентима.

Међутим, већина дебатних клубо.
ва и секција, на Универзитету
и Великнм школама, иије се др-

жала тих основних овојих прин-
ципа у постављању тема на ди-

скусију. Неки су одлазили из крац-

ности у крајност, дискутујући само

проблеме из једне области друдцтве-i

ног илн политичког деловања. Дру«
ги, опет, (а таквих је највише), уко

лико су се и држали задатака кој*
су сами поставили, нису знали на-

ћи праве теме и правилно их офор-
мити. Само неколико примера. Ево
како нзгледају "политнчко теорет.
ске“ теме постављене прошле неде*

ље на дебатним клубовима ТехниЧч
ке велнке школе: ”Нов начнн пла*

нирања у привреди и новп фи>
нансиски систем Електротехнич*
ки факултет: ”3начај електрифи«
кације“, Машински факултет:

вО

односима са суседннм земљама**
итд. Што се тиче теме "Новц
начин планирања...“ миш.љења смо

да би врло добро дошла за дебатип
клуб Економског фаиултета (јер би
економисТима таква тема и могла и

требала бити предмет опширне дн-

скусије). За грађевинаре, било би
довољно —• опет по нашем мишље-

н>у. да је ова тема одржана као

предавање, којв би у ту сврху орга*.

низовао агитпроп или нека његова

комисија. Огична је ствар и са те-

мом ”0 зна/чају електрификације“,
Нскрено говорећи, не верујемо, да

је тако позната тема и овако широ-

ко постављена (предавања са ова-

квим темама била су актуелна 1945

године у организацијама Народног
фронта) могла не само изазвати не-

ку дискусију, него ни дубље заин-

гересовати сг>гденте електротехнике,
И, о трећој: "О односима са сусед,

ним земљама*. Није лн то тема за

политичке информације? У веои £а
овим нримером нмамо још само два

питања: прво, у чему је теоретско

политички карактер горњих тема и,

друго, не прети ли нам опасносг да

овака постављеним темама дебатни

клуб поистоветимо са прошлогоди-

шњим полнтичким курсевима, нарав-
Чб, са иешто више ширине?

Други пример: У последње време
'ебатни клуб и секције Технолошког
бакултета имале су ни шше ни ма-

he четири теме из области културе

, ("0 идејности у умвтности“, ”0 у.
1

(Наетавав ва друтв} •чмв)
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(Наставак os првв стрлне)

види н из чињенице да на 15 одр-

жата консултација, које је за сту-

денте са заосталом математнком I

одржала катедра математике, није
било ни једног консултанта, Нити је

ко шта питао на њнма, нити покази-

вао вољу да сам ради на табли. За-

датке који су том приликом давани

радило је два до три студента.
Студенти са заосталом математи-

ком П су, пак, далеко »ише пажње

поклонили редовним предмегшма Н

изради графичких радова него зао-

сталој математици. Велики број сту-

двната је још у децембру на састаи-

цима изјављквао да математику још
није отпочео да ради. Известан број
њих није се уопште ни прчптремао
за иопиг, јер је знао да се због не-

положене математике П у јануарунв
понавља.

За овакве резултате сноси добар

део кривице и школска управа и о-

младинска органнзација, јер су, у ве-

ћиии случајева, читав рад на спре-

мању испита из математкке препу-

стили самнм студеншма, ие вршећи

шгкакву или површну кошролу.
«!• It

(Настава« е» прв® стрвне}

Меткости у социјализму“, "Уметност

Н друштво", 'Реализам и књижев-

ност“). Посгавља се шггање, да ли

aaifcra студенти Технолошког факул-
тета осећају толику потребу и зар

У то време није бпло и других про-
блема?

Ни клубови .Медицинске велике

школе нису успели наћи форму у
свом садржају рада. Тако су, налри.

мер, кроз готово све клубове и сек-

ције Школе (као по неком шаблону)
дефиловале исте теме, као; "Улога
личности у историји“, “Држава у пре

лазном периоду“, "Бнрократизам као

друштвена појава* нтд, па се стицао

утисак да су се те теме стављале

на репертоар, не због неке потребе
да се о њима баш на тај начи«

дискутује, већ просто зато што је
то онда био укал\-пљени програм

политичко ндеолошког рада у свим

организацијама Народне омладине и

Народног фронта Југославије. Ми не

тврдимо да теме са таквом садржи-

ном ннсу биле потребне у политич-

ко-идеолошком образовању студена-

та. Само, ове теме су се могле (уко-
лико је било обавезно баш на такав

начиц лрорадити) најпре дати у ок-

виру политичких предавања, или

кроз активе Народне омладине, а тек

онда, и укоЛико би се тамо појави-
ла неха спорна питања (рецимо из

теме "Бирократнзам као друштвена

појава“ питање "Касте и класе*

итд), та пнтања (а не читаве теме)
дати на дебатни клуб или сскцију, и

то не на све клубове и секције, већ

само тамо где се појавило неко

неслагање које захтева дискусију.
Тиме би пре свега, идеолошко-поли-

тички рад направнли занимљивијим
и разноврснијим, (не би га спрово-

днли само искључиво кроз дебатни

клуб!), а затим дебатном клубу да-

ли и његов прави дебатни карактер.

Уопшхе, изгледа да управе многих

наших дебатних клубова мешају по-

јам обичног предавања са појмом

реферата који треба да набаци пита-

ња за дискусију. Јер, дебатни клуб
без дискусије и није никакав дебат-

нИ клуб.
Ова појава, да се на дебатнн клуб

(често и без икаквог оправдања) на-

бацЈ-.ју свакојаке теме и да се не

водн довољно рачуна о томе шта је
уствар« дебатни клуб, карактеристич

na'Je готово за све дебатне клубове

факултета и великих школа у Бео-

граду. Дебатни клуб постаје на тај

начин ”девојка за све*. Зашто одр-

жавати но.титичка предавања, поли-

тичке информације, стручна предава

ња, усмене новине итд. итд. кад за-

то постоји универзални ”изум*
дебатни клуб. То што се дебатни

клуб на овај начин компромитује

у очима студената, то и није, нзгле-

да, важно. Да ово није преоштар за-

кључак, поткрепићемо га још једним

прнмером са дебатних клубовд и

сехцнја По.љопривредног и Шумар-

ског факултета. Ево неколико н>и-

хових тема: "Проблем експлоатаци-

је шума уошите и посебно код нас*,

''Значај плаиирања у шумарству*,
”3начај примене геодезије у шумар-

sтву‘, ”Ластер, Вииоградски и њи-

хов рад“, итд. 0 овом не треба мно-

го коментара. Похвално је, свакако, •
да се студенти Шумарског и Пољо-

привредног факултета баве овим про

блемнма. Само, зашто на дебатним

клубовнма, кад су то теме за пре-

давања? Јер све ове теме нису »и ј
лредаване тако да би тражиле неку i
Дlтскусију или биле од неког оспо- i

рене. Никакво онда чудо што на са- |
станцнма ових и оваквих дебатних ј
клубова нема добре дискуснје ни ј
задовољазајуће посете.

Међутим, многи дебатни клубови ]
имали су добре теме и успсле састан ]

ке. ГДијалекгика у бесконаччно ма- ј
лим количинама", ”Наш архитектон- i

ски израз“, "Бкономокн раавој САД i
за врсме и после Другог светског ј
рата“ и друге теме на ТВШ, *Мен- ј
тељејсв систем и дијалектички ма- i

терпјализам*, "Биологија у светло- ј
сти дијалектичког материјализма“, ј
нтд, на МВШ. ”Сан као физиоло- ј
шка појава“, ”0 пореклу света“, на ј

Приролно - матсматичком факултету ]

"Обломов и сувишни људи“ на Фи- ј

лозофском факултету, *0 перспекти- Ј

вама развоја СССР-а“ на НДВШ и ј

многе друге). Алн, и поред тога, у- Ј

праве клубова и секција из овог ни- \
су знале извући правилне закључке I

за даљи рад. !

Толико о садржаЈу рада дебатних |
клубова. ?

А сви остали недостаци (или ј
скоро сви остали) у досадашњем ј
раду дсбатиих клубова нису су- j
штинске нарави, већ само по- j
следица лоше и несрећно рсшеног |
основног проблема, садржине и фор-

wc њнховог рада.

Често се капр., 4yje да je спла-

сло о" сзлт-е којнм су студенти

црвих дана прихватиди дебатни }

клуб. Кажу “студенти се нису ак-

тивно заlинтересовали, нису у потпу-

ности прихватили дебгтнн клуб као

такву форму која ће у првом реду

њима помоћи, као такво место

где ће слободно моћн дискуто-

вати и нзмењивати мисли“, Да,
то је, нажалост, за већину дебат-

них клубова тачно. Само то ни-

јс зато што "студенгги нису схва-

тили...‘ већ зато што их се ни-

је знало заинтересовати, а пре све-

ra зато што дебатни клуб није (не

кривњом студената) постао оно што

је требало: место измене мишљења

по свим оним проблемима (о којима

се дискутуј'е у аулама, по ходници-

ма, у вежбаоницама, на улици, у

дому итд).

А остала питања, сгил рада у у-

прави клуба, планирање, дужина ре-

ферата, привикавање студената да

се спремају за састанке клубова, итд

итд. од другостепеног су значаја

за даљи развитак дебатких клубов*.
То су (сем последњег), техничка

пнтања за чије решава«>е је најваж-

нија добра воља.

Ми смо увереви да се многи дру-

говн са факултета неће сложити са

свнм закључцима и наводима у овом

члзнку и да he он изазвати живу ди-

скусију. То је устварн и једини циљ

овог чланка. Да дотакне болна ме-

ста, којз онемогућавају даљи развој

дебатних клубова. и по тим питањи-

ма изазове свестрану диокусију. Ре-

дакцнја на томе неће остати. У истом

овом броју редакццја расписује ан-

кету међу студентима, о раду де-

батних клубова. Кроз петнаестак

дана, кад добије одговоре на поста-

вљена nnTaiba у тој аикети, редакцн-

ја he организовати саветовање j~npa-

ва клубова и секцнја са Уннверзите-
та и великих школа на коме he се

(уз измену искусгава) сви ови про-

блеми моћи темељито решавати.

Како ускладити потребе

праксе и наставе

на Шумарском факултету
Недавно изашао правилник б

полагању државног испита за свр-

шене инжињере шумарстеа, покре-

нуо је живу дискусију међу студен-

тима шумарства IV године. Наиме

ствар је у овоме. По ослобођењу

створена су на Шумарском факул-

тету два отсска: отсек за гајење

шума и шумско-ЈШдустриски отсек.

Студенти и јсдног н другог отсека на

првој години слушају исте припрем-

не предметс: иеорганску и органску

хемију, агрогеологију, ботанику, ви-

шу матемагику, гсодезију и политнч-

ку економију. А већ на другој ro-

дини настаје диференцирање наста-

ве. Веома се мали број предмета

слуша заједно и претежно су засеб-

нн стручни предметн за обе групе.

Основни предмет отсека за гајење

шума су обнова и гајење шума и

уређење шума. Студенти овог отсе-

ка уопште не слушају централне

предмете шумско-индустриског от-

сека (шумска транспортна средства,

механичка прерада дрвета, грађеви-

нарство итд). Међутнм, правнлник

о полагању државног нспита, на који

се стиче право после двогодишњег

рада у пракси, уноси извесну забу-
ну међу студенте. Правилник пред-

виђа полагање и оних предмета ко-

је студенти појединих отсека кроз

студије нису ки слушали. На наро-

читу тешкоћу наилазе онн који су

студирали групу гајења шума. Њи-

ма је, рецимо, потребно знаље из

предмета шумска транспортна сред-

ства који уопште нису слушали. Или,
они који студирају шумско-индустри

ску групу, морају да знају мелио-

рацију и још неке предмете, који

припадају искључиво отсеку гаје-

н>а шума. Предмети су такве приро-

де да за краће времс и без боље

основе немогуће их је савлада-

ти из уџбеника.
Потреба постојања сарадње изме-

ђу науке и праксе очигледна је у

свим струкама, па и у шумарству.

Значи, треба на неки начнн усклади-

ти наставу са потребама праксе да

би убудуће шумарство добило онак-

ве стручњаке какве потребе захте-

вају. М. Врзић

Практична настава из предвојничке обуке

ПУКОВСКО

ПРEBИЈАЛИШТЕ
У недељи, у 7 часова изјитра, кренулв cv прве колрнв

студената Медицинске велике школе v правцу Баповог брда

<и Фплмског града да посматрају маневар борбених и сани-

тетских јединица Јигословенске армије, који је организовао

Савез бораца са Комитетом Народне омладине МВШ у oneu-

ру ванармиског васпитања омладине.

Док смо се пели уз косе ка

Филмском граду, око нас су лежали

заклоњенн и маскирани ”црвенн“ и

очекивали комаиду. Стазе су биле

испресецане траншејама и телефон-

ским жицама. Звучници, шсталира-

ни по обронцима брда на читав ки-

лометар омо Филмског града, прено-

сили су музику Радио Београда. Хи-

љаде посматрача размештале су се

са обе стране простора да посматра-

ју наступање и јуриш. ”Плави“ су

већ били у рововима и очекивали на-

пад.

Око 9 часова стигао је генерал-

лајтнант Гојко Николиш, После ра-

порта одржао је говор студентима,

у коме им је указао на озбиљност

данашње сигуације, на угрожавање

светског мнра, на чување живаца,

али не и на успављиваше.

Напад И црвених“

Око 10 часова почео је нашд *цр-
вених“. Артиљериска припрема изве-

дена је прилично убедљиво, али су

најузбудљивији били моменти васту-

пања, а нарочито јуриша. Неприја-

тељ је био добро укопан, а пред со-

бом је имао брисани простор. При

поиовљеном јуришу ”црвени“ су про

терали непријатеља, а на положају

су остали ”мртви“ и ”рањени“. Непо-

средно иза стрељзчког строја прила-

зе болиичари са санитетским торби-

цама и косилима. Није ни мало ла-

ка ствар прнћи рањеннку док траје

борба,, зауставити крварење, превнти

рану и извући ra из ватрс. Много је

наших болшгчара у прошлом рату из-

гинуло извлачећи рањенике. Са ве-

ликом пажњом прате студенти при-

влачење на коленима и лактовима

једног болничара: са које стране прн

лази рањенику, како отвара завој, це

па коипљу н превија рану на грудн-

ма. Око једнога рова велика група

коментарише рад болничара, који

превија војника рањеног у око.

Борба се још води у правцу Бео-

града, где се ншријатељ повлачн.

Преко звучнкка се обавеигтавају crj’-

денти да по групама са годииа пођу

на пуковоко превијалиште, куда се

преносе рањеници. Групе студената

се окупљају око рањеника, интересу-

ју се како су превијени поједини де-

лови тела. На батаљонском превија-

лишту леже на носилима четири вој-

ника. Један војии лекар објашњава

улогу болннчара, пошто овде још не-

ма лекара, показује комплете са уд-

лагама. На узглављу свакога војника

налази се рањешгчка кзрта, у коју се

уноси где је рањен, која је помоћ

пружена и када.

иРањенике у склониште"

Пуковско превијалиште се налази-

ло у једној долшш испрсд Филмског

града. Није потпуно заклоњено, али

је близу пута и мотуЈге је да се до-

бро обезбеди од заосталих група про

тераног непријатеља. Док се студе«-

ти размештају по околним косама.

на место где ће се формирати преви-

јалиште пристижу делови саиитетскв

чете. Руководилац извођења обја-

шшава преко звучннка наређење које

је добно командир чете; да развије
превијалиште, да га маскира, да по-

стави осматраче авиона и да води

обезбеђење од непријатељских гру-

па, које су остале у позадши! нашнх

јсднннца,

Скоро кевероватном брзином раз-

вија се превијалиште. За седам мнну

та су подигнута трн шатора, прекрн-

вена мрежом за маскирање, ■ нало-

жена ватра за кување ручка рање-

ницима. Са околннх коса су присти-

зали рањешши на носилима. Већ нс-

колико рањеника, • је прошло кроз

"пријемно*. У превнјалишту, на че-

тири кочића, постављају се носила и

лекар, са белим мантилом и гуменом

кецељом, већ пружа хмруршку по-

моћ. На другом крају превијалшцта
један лекарски помоћник даје тран-

сфузију крви једном војнику. Из

транопортног шатора се евакуишу те-

жи рањеници аутом. Посао охо ра-

њеника се одвија савршено тачно и

брзо.

У даљини, скоро неприметно за не-

извежбано ухо, чује се зујање звионз.

Осматрачн са брда дају неке знаке,

За час се превијалиште претвара у

прави мравињак. Преко звучника npe

нош се објашњење: "склањајете се,

склањајте се“. Непријатељски авло-

ни. Гаси ватру. За неколико секундц

авиони надлећу превијалиште и обру
шавају. Одбрана отвара пушчану и

митраљеску ватру на авионе, јер вр-

ло ниско лете. У превијалишту се ви-

ше ннко не види. Чак су и лакши ра

н.еници у склоништу. Авиони бом-

бардују и један шатор је срушен.

Праве KpjT. "Склањај рање-

нике, непријатељски авиони још кру-

же. У оклониште", објашњава се пре-

ко звучниха. И трећи пут су авнонп

надлетали прсвијалиште. У том мо-

менту са десног крила отпоче јака
пушчана ватра. У сарадњи са авнја-

цијом непрпјатељ се прзгвукао пре-

вијалишту и сада врпш наттад. Бост-

ничари, лаки рањеннци и војници за

обезбеђење ускачу у ровове и прима

ју борбу.

Непријатељ је одбпЈен, Јер Је ко-

мандант пука послао помоћ. И док

јединице пука прогоне разбијеног
непријатеља, превијалиште настављ*

рад.

По завршетку извођења студента

улазе у превијалшпте и још под у-

тиском изведене борбе живо се »н-

-тересују за све детаље, којих је та*

ко много. Највише студената се оку»
пило око шатора за превијање. Вој-

штци болничари објашњавају како

превијаЈу главу н груди. Свакн по-

крет руке је нзрачунат, јер је време

овде врло окупоцено. Фронт стадно

шаље рањеннке. Свакн мииут непо-

требног крвареша је опасан,

Студенти МВШ су на овоме шво*

ђењу виде.ти своЈе борбено место у.

рагу и стеклн ботато искуство о ра-

ду и улози санитегоких органа у од-

брани отаџбггае.
Ј.П.

Шта ви мислите о раду вашег дебатног клуба
Да би се отклонили сви недостаци. који ометаЈу даљи развитак дебатних клубова и

секција на Универзитету и Великим школама, редакција је одлучила дД по неким битиим

питањима консултује саме студенте, који су и иајкомпетентнији да даду суд о раду свог

дебатног клуба и секције.

Молимо студенте свих факултета да прихвате овај позив и своЈе митаљењо --

односно одговоре на ниже постављена питања поднесу редакцији „Народног студента

oило поштом, било лично.

ПИТАЊА

Т. Сматрате ли да Је садржај (карактер) Вашег дебатног клуба (сек«

ције) правилно одређеи. Ако не, какав би му ви карактер дали, ужн, шири

или сасвим друкчији?
2. Какве теме би, (у вези са садржајем коЈег сте нам у горњем одгово*

ру означили), требао Ваш дебатни клуб да поставља на дневни ред?

3. Какав би, по Вашем мишљењу морао битп однос измађу цен-*

Гралног дебатног клуба, клуба године и секција с обзиром на распоред

4. Шта Је,по Вашем мишљељу, било позитивног у досадашљем раду

деб?lтног клуба, а шта негативно?

5. Мислите ли да ће правилан садржаЈ и шггересантна форма са*

ми решпти питање масовности у Вашем дебатном клубу или би требало

цредузети Још нешто у том правпу?

6. Ко треба да буде предавач, каква треба да буду предавања (да ли

цабацивање теза, опширно нзлагање материјала, без реферата итд.)?

7. Да ли Ваше колеге у управи дебатног клуба (секције) имају дово-

|бно услбва (образовања, организационпх способности) да руководе њима? .
8. Како би Ви организовали везу између студената и управе клуба?

9. Имате ли неки предлог у вези са било којим проблемом из рада

Вашег дебатног клуба (секциЈе)?

НЕМД ДЕБДТНОГ НЛУБД БЕЗ ДИСНУСИЈЕ

УЗРОЦИ

НЕУСПЕХА



ЗДРАВСТВЕНА ЗАШТИТА

ВАКЦИНАЦИЈА

СТУДЕНАТА
СА БСЖ-ом

Цепљсав са БСЖ-ом почнље 2 априла

fera СSПМ факултетима. Вакцишгсаће се

»угудвнти првс и доуге годнгне до наор-
Јцених 06 годвна старости.

Једно од моћних средстава у бор-
би против ТЈгберкулозе је вакцнна

БСЖ. Већ Кох је покушавао, а погле

н>ега небројени други, да нађу ефи-
касно средство, којим би могли вр-

шити цепљење против туберкулозе,
како то већ чинимо ггротив црних
богтгња, дифтернје, пгфуса итд. Но.

кије их послужила срећа.
Један од миогих који су се, поред

раиијих иеуспеха, прнхватили тог

тешког задатка, био је француски
лекар Калме. У сарадњи са својим
прlтјатељем, ветеринаром Жереном,
пронашао је цепнво које делује у-

спешно, а да при томе није ни мало

опасно. Ова вакцнна је по почет-

ним словима откривача названа

БСЖ. У свакодневној пракси за њу

te одомаћио назив БеСеЖе,

БСЖ никада не изазива оболења,
а увек Је способан да мобилизује
одбраибеие снаге иашег тела, тако

да ће зараза обичним бацилима ту-

беркулозе бити нотпуно или готово

потпуно ослабљена. У организму ко-

ји смо цепили БСЖ-ом ретко се ка-

да развија права туберкулоза. Неки

особито тешки облици туберкулозе,
као например: упала можданих оп-

ни, „галопирајућа" са наглим распа-

дањем плућног ткива и милијарна

туберкулоза, која се брзо и истовре-

мено шири и На разне делове тела,

после цепљења никад се више не

појављује.

Наравно, не цепи се свако без раз-

лике. Изузевши новорођенчад, код

свих се мора направити такозвана

Пирке-ова проба или проба по фран

цуској лекарки Манту. Данас се го-

тово свуда примењује ова послед-

ња, Јер је најснгурнија и најбржа.

Разуме се, ко је већ био заражен тј.

коЈи Је у Манту позитнсан, неће бити

вакцинисан са БСЖ-ом.

За шест до осам недеља после

цепљења тело је отпорно претив ту-

беркулозе. На тај начин отпорност Је

створена. Међутии, ова током вре-

мена полако нестаје. Обично траје од

једне до пет година, а негде и ви-

ше. Ако желимо да цепљени буде

стално заштићен, морамо га поново

цепити, чим престане да делује про-
шла вакцина.

Да ли смо цепљењем већ довољно

постигли у борби против туберку-
лозе? Не. Цепљење са БСЖ-ом је
само један вид те борбе против ту-

беркулозе. То је само јелно али сна-

жно оружје у тоЈ борби, Ако код нас

желимо да постигнемо побољшање

у сузбијању ове болести, морамо c'e

против ње борити свуда и свим

средствима. Зато, поред цепљења,

морамо водити бригу за хигијенски

начин живота наших студсната.

У тоЈ борби треба нсто тако упор-

но и истрајно трагати за сваким ту-

беркулозним болесником. посебно за

онима са отвореном туберкулозом

који расађују болест. Њих треба изо-

ловати, нарочито у доба масовних

вакцинациЈа са БСЖ-ом, из те око-

лине. Очекујемо да ће нам сви сту-

денти помоћи у тоЈ напорноЈ борбн

за сузбијање туберкулозе на нашим

факултетима.
Д-р. МанхаЈм Микша

КУЛТУРА И УМЕТНОСТ

Из албума младих уметника

МИРЈАНА ШИПОШ - На раду (линорез)

Веселе жене
Виндѕорске

Београдска опера дала Је после

„Бала под маскама* још једну опер-

ску премијеру: „Веселе жене Винд-

зорске" Ото Николаја.
Ото Николај. немачки композитор,

живео је релативно кратко (1810

1849). За то време компонспзо Је
неколико опера, две симфоније, ry-

дзчки квартет, увертире и песме.

Неко време живео је у Риму, ито

се вилно одразило у његовим дели-

ма (уттшај италијанске oriepe) а доц-

није се вратио у Беч, где Је руко-

водио коицертима филхармоније. На

његовом опроштајном концерту пр

ви пут су изведени оркестарски дс-

лови опере „Веселе жене Виндзор-
ске* (1-IV-1847).

Ова опера пнсана на садржаЈ и-

стоименог дела клзсика светске драм

ске књижевностн Виљсмз Шекспира

има интересантну н духовиту фабу-
лу која омогућава динамичну и с-

фектну сцснску радњу, алн која, а-

ко се потенцира може лако да одве-

де у водвиљ или бурлеску.
Извођење опере поверено ]е у-

глзвном младнм члановима: Софији

Стзнковић. Аници Стојаиовић. Дра-

гомиру Нштковићу, Драгу Старцу,

Чедомиру Жарковићу и Мирославу

Чангаловнћу. Од старијих, учество-
вали су: Љубица Љубичић, Жарко

и Миливоје Ивановић.

Ot усиелије интерпретираних уло-

га треба истаћи Драгомира Нинковн

ћа као Форда, који је показао гла-

:овиу сигурност и гдумачку убед-
љивбст. Софија Станковић, као Ана

музикално Је дала своју партију, а

Чедомир Жарковић као Слендлер, у-

казао је на неке квалитете свога гла-

совног матернјала. Глумачки је де-

ловао приоодно и нанаметљиво.

Драго Старц као Фентон изјсо је

био ннтонативно и ритмички сигу-

ран, није оставио бољн утисак. Ње-

гове гласовие могућности и овога

пута нису биле дорасле аахтевнма

певане партије.

Аница Стојановић је дала глумач-

ки солидно интерпрг-’
гг

;ану улогупо

казуЈући местимично извесну рит-

у чку несигурност.

Рсжија Јосипа Кулунџића учинила

Је радњу интсресантном и ведром;

но понекад његова режија је прете-

рано форсирала гротескне елементе

(бацање рубља у првој слици н у

другоЈ слици сцена са преобученич

Фалстафом). Особито Је добро успе-

ла сцсна у шуми у трећој слици.

Балетски и хорски ансамбл дело-

вали су хомогено и увежбано.

Диригент Оскар Данон снгурно Је

водио извођачки ансамбл и оркестар

ски колектив.

Оаим дслом београдска опера у-

потпунила Је свој репертоар коЈи је

у послсдње време постао прнлично

јсдноличзн. Н, Грба

ЖЕЛИМО ДА ВАС ЈОШ КОЈИ ПУТ ВИДИМО
У предизборноЈ кампањи erama

Културно-уметничког друштва „Бран
ко Крсмановић“ обишла је нске rpa-

дове у Србији. Екипа је дала у Чач-

ку, Ранковићеву и Овчар Бањи нско-

лико ггриредаба, чији је програм био

испуњен песмама, народним играма

скечевима итд. Нарочито је успео на-

ступ на градилишту хилроцентрале

у Овчарско-кабларској клисури. Не-

колико дана по повратку са пута,

КУД „Бранко Крсмановић* примило је
писмо од колектива хидрограђевтш-
ског предузећа „Овчар Бања“. Објав

љујемо неке делове из тога писма.

„Драгн млади другови и другари-

це,

У име радиичког колектива хидро-

грађевинског предузећа „Овчар Ба-

ња‘‘ желимо да вам се овим писмом

најтоплиЈе захвалимо на приредби

коЈу сте дали код нас у част избора

за народне посланике.

Можда смо и мислили да ће ваша

приредба за нас бити само забава и

Једна разонода. Сада, после приред-
бе, више тако не мислимо. Ми у њој
видимо нешто више, шире, замашни-

је.

... Ви сте друтови и другарице са-

знали где смо и шта радимо. Ушли

смо у утробу вечних овчарско-каб-
ларских стена, вртимо их, икао црви

у дрвету остављамо за собом кана-

ле који требаЈу да нам донесу свет-

лост, снагу и енергију. Срећни смо

када на овако тешком лослу нисмо

заборављени баш од оних ради ко-

Јих чинимо све што можемо, од о-

них коЈима ћемо предати све што

смо изградили и што градимо. Ва-

шом приредбом уверили сте нас да

наше жртве и залагања неће бити

узалудна. Кроз њу осетили смо у пр

вом реду вас, нашу омладину, сино-

ве и кћери наших радника и сеља-

ка, градитеља соцнјализма, вас, буду
ћу висококвалификовану народну

интелигенциЈу,
На којој Је висинн у уметиичком

Иогледу била свака тачка вашег о-

бимног програма, ми нисмо у стању

да то искажемо језиком драмских,

и музичких критичара. Али, другови

и другарице, гледајући вашу игру,

слушаЈући вашу свирку, песму и ху-

мор, ми смо дочаравали себи народ-

не традициЈе, патње и наде наших

народа, њихоао самоуверење и ви-

талну снагу. Успели сте у cbskom по-

гледу и у толикој мери колико и са-

ми можда нисте из скромности оче-

кивали. Ваше опхођење са нама би-

ло Je беспрскорио и учичило Је та-

кође снажан утисак на све нас.

Желимо да вас још коЈи пут ви-

димо у својој срединн када се џино-

ви Овчар и Каблар обуку у зелени-

ло. Тада ћемо вас дочекати н испра-

тити као своје стзре знанце.

Хвала вам другови и другарнце!
Довиђења и живели!*

Омладински дом

Не знам што ми у сећању забеласа

далеки наш, давни, омладински дом.

Не знам. Ал’ ево сс спомињем, без гласа,

и сав сам у опомињању том.

О, како датш лете! Тек лета пет,

а ја све мислим: како је давно било!

Ал’ збиља: ново је обличје добио свет,

а и дечаково се лице променило.

НиЈе то само што сам онда бно мањи.

нешто Је друго ту по среди

у меки онај смех живи дан дањи

и нема намеру да избледи.

... Мораћу на лето да свратим у наш град
и тамо hy се тихо потсетити

на дане када сам био врло млад,

више но што се и могло бити.

Стаћу пред домом у коме сам снове провео,

тихо му рећи хвала, знанцу давном,

sa пут који ме људима повео

и испунио ме срећом ЈедИоставном.

Б. ЖивоЈиновић

Обавештење

У суботу, 81 марта, у 19,30

часова Друштвени клуб Уни-

верзитета организује солистич-

ки концерт који ће извести

чланови КУД-а »Бронко Крсма

новић". Концерт ће бити упро

сторијама Друштвеног клуба

Универзитета. После програма

игранка. Улазна цена 30 ди-

нара.

НАША КРИТИКА НАИЛАЗИ

НА РАЗУМЕВАЊЕ

ЧИМ БУДУ ГОТОВЕ БАРАКЕ

ДИРЕКЦИЈА ЂЕ СЕ ИСЕЛИТИ

Редакцију "Народног студента"

интересовало је исел>аван»е Дирек-

ције Југословенског државног реч-

ног бродарства и приватних станара

из студентске задужбине Луке Ће-

ловића-Требињца, тим пре што ће

по свој прилици Универзитет и ве-

лике школе ускоро преузети упра-

ву студентских домова и мензи. У

вези чланка о томе, који је изашао

у прошлом броју нашег листа, наш

сарадшгк је поставио директору Ју-
гословенског државног речног бро-
дарства другу Гагићу питање:

”Хада ће се дирекција иселити и

ослободити зграду за студентски

дом?
и

Одговор: ”Одмах после указива-

ња путем штампе на потребе про-

сторија у којима се сада налази Ју-
гословеиско државно речно бродар-
ство за проширење постојећег сту-

дентског дома ”Милован Ђилас“

руководство ЈДРБ-а је предузело
потребне мере за исељење. Сама ди-

рекција не располаже погоднијом
зградом од ове, али схватајући по-

требе студрната одлучила је да по-

дигне бараке за смештај дкрекцнје.

Израда барака је у току и чим буду
готове дирекчија ће ce иселити.

н

Доситеј у првом СРПСКОМ УСТАНКУ
ПОВОДОМ

140 ГОДИНА

ОД СМРТИ

Крајем ХУШ века наша земља

робовала Је потлачена и разједиње-
на. У Србији, Босни и Македонији
турско мрачњаштво, Хрватска и

Ошвешја под Хабзбуршком монар-

хијом, у Далмацији италијански у-

тицај,,Црна Гора је у сталној борби

са Турцима.
Једино у Војводини постоји полу-

самостално српско друштво, које

се ослања на старе војничке приви-

легије и настоји да их сачува. Свеш

тенство и официрски кор су у скло-

пу аустриске или угарске феудал-

не хијерархије. Грађанска класа

ВоЈводине Је створена, али није

довољно Јака да буде независан

политички чинилац. У војвођанском

друштву, као противтежа герман-

ском, шири се културнн утицај пра-
вославне и заостале Русије.

Из те друштвене средине изра-

стао Је Доситеј, да би прекинуо са

уском оријентацијом на Русију; и

да би схватања тог војвођанског

друштва превазишао у сваком по-

гледу. Његов живот је плодан, за-

нимљив, разноврсТсИ и за наше на-

роде од великог значаја. Зато су

о њему написане читаве књпге и

Још ђе да се пишу.

Сироче из Баната, ђак у фрушко-

горском манастиру, учитељ у Дал-

маиији, у току целог живота је неу-

морни путник увек жеђ за зиа-

њем и издавањсм кшпга »а српски

народ, рационализам, наука, језик и

још много важнијег везано је ys

лик Доситеја, "оца српске књижев-

ности". Његова отаџбина на прела-

зу из века у век бно је цео српски

народ од поробљених сељачких

маса у Београдском пашалуку до

српских трговаца у Бечу или Трсту.

.

У почетку 1804 у Србији букнула
је народна рсволуција, која је пре-

кретница у историји балканских

народа у н>иховој вековној борби
против освајача. Српски сељаци су

се немилосрдно обрачунали са тур-

ским угњетачима који су их дуго

цедили и кињили.

Почетак устанка затекао }е Доси-

теја у Трсту. На прву вест о буни
скупља новчане прилоге код бога-

тих српских трговаца и шаље их у

побуњену Србију. Од свог новца,

којег је увек трошио на штампање

књига, шаље 400 форината (поло-

вину целокупног имања) устани-

цима, што је за оно време бнло

велика свота. Beh то показује ње-

гову праву љубав према усталој

раји. Одушевљен догађајима у Ср-

бији, иако су му најбоља дела у

прози, пише песму посвећену срп-

ском уставку.

Устани, Сербијо, мати наша мила!

И постани опет што сиприје била!

Први стихови песме дају устанку

општенародни каракгср. У почетку

1805 долази х додир са црногор-

ским владиком Петром I, но изгледа

да се са владаоцем није могао ра-

зумети. Због "серпске исурекције*

Доситеј у Трсту не може да мирује,
te 1806 преко Љубљане долази у

Снсак а одатле низ Саву у Земун.

Одмах се повезује са устаницима,
а у септембру код Смедерева стаје

на српску груду. Исте јесенн иде

као делегат Правитељствујушчег

совјета у Букурешт у главни стан

царске војске. Следеће, 1807, годи-

не је краће време у Земуну, ради

успостављања веза са Србима из

Војводипе. Поново се враћа у Ср-

бију, да је не напусти до смрти.

У ослобођеној Србији Доситеј је
нашао Отаџбкну. Пружила му се

прилика да на заласку свога живота

делимично спроведе просветитељ-

ске ндеје у дело. Остварила се дав-

нашња жеља вечитог путника. У

Београду 1808 отвара Велику шко-

лу, у којој је први ђак рациоиали-

сте Доситеја био будући романти-

чар Вук. То је прва велика школа у

Србнји и може се рећн да од ње

води порекло Београдскн уннверзи-
тет. Србија свог писменог свештен-

ства није имала. Доситеј 1810 годи-

не у једној кући код Видии-капије
оснива богословију, где већину пред
мета сам предаје.

У слободној земљи разви,!а ширу

просветну делатност, колико су

прилике и људн хог времен« омогу-

ћавали. У Београду Jom раниЈе ку-
пује кућу, да оснује штампарију,
чим се земља смири. Међутим, у то-

ме није успео. Тада се у Србији за

књиге много не мари, ДоситеЈ то

најбоље oceha на себи, Јер је npe-
стао писати и штампати књиге а

више се бави државним пословима.

Предлаже ПравитељствуЈушчем
совјету низ мера за побољшање у-

праве и судства, а поред осталог, да

се у ту сврху доведу школова«н

људи из Војводине. Касније и сам

постаје чла« Ппрвитељствујушчсг
совјета и први ’’попечитељв

'

(мини-

стар) народне просвете,

Као наЈобразованији човек међу
Доситеј се особито ко-

ристио за састављање докумената п

за депутације. Карађорђе и друге

народие вође су ra уважавали, а ои

према неписменим сељацима није
показао ни трунке надмсности, шта

више, однос између старешине н

Доснтеја био је ордачан. Војводе му

доносе разне поклоне и просто ra

мазе.

Аустрпске власти преко своЈих а-

гената редовно су прнмале извешта-

је о Доситејевој просветитељској
делатности, радк тота нздале су на-

редбу: ”да ra се убијс чим преко-

рачи аустриску границу". Стари До-
ситеј није дочекао пораз устанка,
да би морао да бежи преко гранн-

це или у планину. Живот му се уга-

сио у слободној Србнјн крајем мар-
та 1811 године.

Доситеју се испунило оно што Је
писало у попечитељској дипломи,

коју је добио од Карађорђа: ”бе-

смртно име у вечитим књигама
отаџбине је заслужио*.

П.



Ванармиско војно васпитање

и спортске организације
Никада раније није садржај рада

Савеза бораца био тако уско ттове-

зан са садржај**м рада спортских ор

ганизација, Ванзрмиско војно вастш

тање народа и подизање војне гото-

вости чнтаве земље повезао је Са-

вез, као и све др>те наше масовнс

оргакизације, на заједничком задат-

ку. У досадзшњем раду спортске ор

ганизације на Универзитету и вели-

ким шко.тама мало су учшшле за

ванармиско војно васпитање стуте-

ната. Cesi неких органигација (пла-

нинарске и донекле стрељачке), ко-

је су својим радом углавном осве-

жавале успомене из Нзрозно-осло-
бодил.зчког рзта и на нримерима бо-

раца Народне револуцмје васпитава-

ле своје чланове, остале оргаииззци-

је овом ттитању нис''’ псклањале скп

ро тткакву пажњу. Данашња ситуа-

ци.ја је таква да наше спортске ор-

ганташ'је морају у том поглсду ко-

рснито Изменити сатржину свога рз-

да.

ПЛЛНИР ’ ГГКА ДРУШТБА

П карска тгуптва су opra: ■»:

ције у којима ;
е изјшира основа

~

пунтт TVi?BO j R' васпит.

ња. Пгптпн-рска организација Уни

верз;. ета и великнх школа је наша

најмзгсвнија оргаштзација која бро-

јн пргко 3000 члансва. Она је исти-

на за годину дана, организовала 146

излета са преко 3300 учесника, али

њен сзлржај рада нкје уопште или

с?.мо повретгено обухватио елемен-

те ва: грмиског васпитања. Зато је
пзтосбно ла свзки будући излег сту-

дената шпнгаара буде пропраће«
стрељачким такмичетвима. разним

предавањима о пружању прве помо-

ћи, транспортовању рањенгаа, пре-

даваљмма из војних вештина, тоџогра

фије и др. Органнзовање разнора-

зних курсеЕа (курс за водиче, курс

прве помоћи и др.) учиниће рад у

друштвима још бог зтијјш и imrepe-

сантнијим. То he све омогућити да

ce студенти ка многобројнкм изле-

тнма, турама и маршевима упознају

са приказима главних планина, са

»таркирањем планинскнх путева, из-

градњом глакчнарских о-

премом планинара и др. Кроз краће

и дуже туре чланови се упознају са

снадажењем у планннама, са осно-

вама алпннизма и службрм плани-

нарског сиасавања. Маршујући пре-

ко дана. плзнгаа.ри се упознају са

лепотамз наше земље и историским

местима где су вођсне борбе за о-

слобођсње. Кроз такав рад плаиина-

ри се навикавају на читање спепк-

јалних карата, оријентацију на те-

рену, логоровање под шаторнма, уче

склапање и расклапање шатора, тех

нику ходања н друге ечементе. До-

цније, као вође излета, биће способ-

ни да своје знање ттренегу на мла-

ђе планииаре, што ће знатно утица-

ти на омасовљење овог спорта.

СТРЕЉАЧКЕ ДРУЖИНЕ

Када би се оцењивала важност

сттортских органилација по тоие ко-

лико је њихов редован задатак по-,
везан са ванармискнм војним васпи-

тањем, онда би стрељаштво без сум-

ње дошло на једно од првих места. ;
Досадашње слабости у раду стре-

љачких организација углавном су до '

лазиле услед недостатка муниције и I

стрслишта. Данас, ситуација се знат-

но изменнла и студенти Београда и-

мају све услове да науче и овај 1

спорт. Три пута нелељно (уторник,

четвртак и петак од 13 ч.) на стре- ј 1
лшиту у Мирнјеву сада вежбају сту- -
денти.

За време бзвљења на стрелишту, ј
слободни часови се могу користити
sa изучавање војиих всштнна, упо- ,
знавање оружја, исшггнвање употре (
бе експлозива, за учење пешадискнх (
борбених правнла итд. Уз то, нарав- (
ио, треба изучавати и све остале ве- (
штнне толико потребне једном војни ј
ку: сигнализација, оријентација на ј

карта и бусолн и др. Истовремено не

«ме се запоставити ни политичка о- j
бука и идеолошко-васпитни рад, ка- ,

ко би се код чланова непрекидно ј
развијао д>тс и борбеност социјали-

стичког патриотизма. Све ово могу

изучавати и користиги и планинари f
као и остали спортисти приликом t
масовних излета,

ПЛИВАЊЕ И ВЕСЛАЊЕ \
На Универзитету и великим шко-

лама не постоје плнвачке и веслач-

кв организације сем на Државном ии

ституту sa фискултуру. Међутим. и г

поред тога постсје могућности да i
се што већи број студената упозна е

са овнм спортовима, важннм за ван- •

армиско васпитање. Приличом изле- л
та само оиај планинар ће моћи пре- в
ћи реку који буде знао пливати. Ту s

треба користити разне вежбе: пре-

лаз реке на сплавовЈша, плнвање у

оделу, плнвање са оружјем и др.

Јер, знати пливати, всзити чамац и

барку, управљати са сплавовима п

спуштати се киз набујалу реку, ска-

каги у воду, плнвати под водом, пра

вити прелазе преко реке, возити се

кајаком шгз брзаке, потребно је

сваком студенту, члану једне спорт-

ске организацнје. Искуство је пока-

зало да су борци наше Армнје за

време рата, под ударцнма непрнја-
тељске ватре, захваљујући баш по-

знавању ових вештина, успевати да

нзарше своје задатке, пренесу по-

шту, заповест, оружје или рањени-

ке.

Као прошле н ове годнне ће око

Г\(ХХ) студената провести свој одмор

на мору или у планинама. Зато је по

требно већ сада мислнти да студент-

ска летовалишта овог пута буду о-

безбеђена са инструкторпма плива-

ita и веслања и снабдевена барка-

ма, чамцима л кајацима, пушкама и

'• ницијом и другнм потребама, ко-

-43 ће се студентн зашшати.

ОРИЈЕНТАЦИОНО ТРЧАЊЕ

Птше спортске органнзациј« нма-

за циљ да код људи Јачају пра-

!лно телесно васпитање. Звто је ра

;умљиво што је прва особтл коју

треба да има сваки борац физнчка

кондпција, слпчно шособности коју

нма свакк тренирани еиортиста. О*

сновна ат.тетска днсцнплина којом се

стнче физичка кондиција јесте трча-

ње. КомбикуЈући трчање у природи

(крос) са задацима коЈима се треба

брзо и правилно оријентисати на те-

рену, имамо оријентационо трчање.

Орнјентационо трчање је нова дис

циплина, недавно уведена код нас,

нначе јако популарна у многим ев-

ропским земљама. Са пуно успеха

пре два-три месеца први су Је из-

вели студенти ДИФ-а. Појединац или

група добнју на самом старту гео-

графску карту и компас са задатком

да до одређеног циља пређу утвр-

ђену трасу. Да би се установило да

ли се такмичар креће тачно по озна-

ченом путу. постављаЈу се на прузн

контролна места. Уколико такмичар

заобиђе бар Једну контролу, мора

битн дисквалификован. Као што се

види, о победи не одлучује само фи-
знчка кондипнЈа већ и добро и брзо
читање карата.

Наше спортске органнзације, на-

рочито планинарске, предвиђаЈу мно

гоброЈне масовне излете током годи-

не. То им омогућава да могу opra-

чизоватн н кросове ове врсте тим

пре што овакве приредбе не изиску-

iy (сем изучавања читања карата)
чеке нзрочите припреме. Иначе, све

пстале организациЈе (Централно гим

настичко друштво и спортска дру-

штва), кроз многоброЈна такмичења

коЈа ће се ове сезоне одржати на У-

ниверзитету и великнм школама н но

вом садржином свога рада, могу та-

кође доста допринети да ванармиско

војно васпитање занста постаие са-

ставни део актмвности свих спорг-

ских csj-дентских организација.
Сл. Ш.

ИЗЛЕТИ, МАРШЕВИ И ТУРЕ

ПЛАНИНАРА

На недавно одржаној скупштини

Уншерзитстског одбора Планинар-

ског Савеза Србије истакнути су

успеси студената планинара. За

годину дана друштва
Универзитета и великнх школа обу-

хватила су преко 2.800 студената.

коЈи су за ово време направили 146

излета, тура и похода, уз учешће
3.397 студената.

Годишњи план рада...

Овогодншњи план рада Универ-

зитетског одбора ПСС биће врло бо-

rar и разноврстан, прилагођен мо-

гућностима и важности овог спор-

та. Поред два планинарска марша

(дневни н ноћни), Одбор ће органи-

зоватн 4 масовна излета на којима

ће учествовати чланови ових дру-

штава ради још већег зближења и

упознавања. Студенти ће првенстве-

но посећивати места позната из На-

родноослоботилачке борбе. упозна-

ваЈући се тако са протеклим дога-

ђајима. Универзитетски одбор ће

такође организовати курс за планн-

нарске воднче као и курс за сани-

тетске помоћнике, План даље пред-

виђа популаризадиЈу стрељаштва и

одржавање такмичења приликом

прављења излета, учешће студеиата

па пошумљавању терена и изград-

НзИ домова као и сакупљање леко-

витог биља на излетима чиме ће

друштва доћи до извесних прихода

и тако се прилттчно финансиски, по-

ред осталих прихода, осамосталити.

Поред учешћа у Титовој штафети И

на другим приредбама и манифеста-

цијама, чланови друштава ће пру-

жити своју помоћ н новооснованим

друштвима по средњим школама и

домовима ученика у привреди.

КРАТКЕ ВЕСТИ

Планинарство. Планинари СрбиЈе

прослазиће и ове године свој тра-

тиционалнк ”Пролећнн дан плани-

'lара“.'Овај дан ће носити сбележјв

рпславе ”50 година планинарства у

Србији“ Студентска планинарска дру

штва, заједно са осталим дрЈОцтви-

ма у Београду, организоваће масов-

не излете на облнжње планмне.

ИЗЛЕТ ПЛАНИНАРА

Око 100 чланова планинарских дру

штава „Јастребца”, „Таре* и „Гоча“,

направили су у недељу излет до Пет

ничке Пећнне код Ваљева, (Д. Н-)»

ОВЕ НЕДЕЉЕ

ФУТБАЛ

Игралиште

29- v 13,30 ч. Школа

МУП-а ВСШ.

Игралиште ”Вождовац“

30- —уlo ч. ”Техннчар“

II Правни.
ОВЕ НЕДЕЉЕ

У понедр.т.ак. 3 априла одпгрз-

li> се П коло футбалског вч?вси-

ства:

Игралншт« .Лукаричког
Ј

15.ЗД ч.; ВСШ „Технппар" II

Игралигате „Нови Бешрад“

15.30 ч.: Економскп Правни

Игралпшге _Текстилца“

15.30 ч.г Ветеринарски Пољо-

прпвредно-шумарски

Игралпште _Икарус“

13.30 ч.: Природно-матвматачкл

Школа МУП-а

15.30 ч.: ГШШ Филодофски

Среда 4 аарвл

Игралиште _Нони Бсоггад-

-13,50 н.: ~Молипипар“ II Ака-

демија за позоришну уметност.

ПОБЕДЕ „ТЕХНИЧАРА" И „МЕДИЦИНАРА"
(Од дописника са факултета)

Падинска Скела. У недељу је фут-

балска екипа СД „Техничара" оди-

грала први првенствени сусрет у о-

квиру такмичења за II разред Бео-

града. „Техничар“ је заслужено по-

бедио домаћег „Пољопривредника“
5:2 (2:2). Састав ”Техннчара“ је био

Манић Кандић, Хаџиахметовић
Анђелговмћ, Најчевски, Вујовић—

Величковић; Маричић, Мариновнћ,

Качаревић, Василнћ. Голове су по-

стигли; Маричић 2, Мариновић 2 и

Качаревић 1. НаЈбољи играчи на те-

рену билн су Василић и Качаревић.
М. К.

„МЕДИЦИНАР" — „ЦРВЕНА

МАШИНА« 3:0

„Медицинар" је требало у недељу
да однгра првн оусрет у окивру так-

мнчења за првенство I разреда Бео-

града са „Црзеном машином" из Же-

лезннка, Протшзиик није дошао, тв

је утакмица регистрована 3:0 за „Ме-

дицинар".

ФУТБАЛСКИ ТУРНИР

НА ЕКОНОМСКОМ ФАКУЛТЕТУ

У прђом сусрету друга година je
победила прву са 2:1, док је четвр*

ra савладала трећу са 4:3.

У финалном сусрету састали су Cl

аобедници из првог кола: друга И

четврта година. Победа је заслужв-

но прнпала другој години, која јв

савладала свога противника 4:1 8

тако постала првак турнира.

П. К.

СТРАНИ ХУМОР

Кроз Кину - о KиниИнтересачтна Је земља Кина. О-

громно простргчство од око 11 ЈЈИ-
лиона квадратких кило-метара. iy

спздају пустиње и најплоднији кра-

ј јеви света сз по две-три жетве, Ви-

соче плааине са вечитим снегом, не-

прегледне висоравни и равкице, коЈе

замарају човечије ско. Једна петина

стаковника земљине кугле смеште-

на је у равницама Жуте и Плаве

Реке на пограничним висоравнима и

расутнм пустињама. Више од Једне

трећине кинеске границе Је морска

обала, али Је, ипак, Кина континен-

тална земља. На истоку, парале.тно

са морском обалом изграђена Је мо-

дерна железница, а на западу огром-

не области су без икаквих путева и

веза. НаЈважниЈе њеке морске везе

иду преко туђих територија пре-

ко Северне Кореје, Индокине и Бур-

ме, И Још једна супротност хара Ки-

ном; енормна природна богатства,

сјаЈни предуслови за развитак инду

стрије, местимично и саобрзћаја н не

вероватно неравномерно неразви-

јена индусгриЈа и саобраћај. Тако Јс

Кина права земља супротносси.

Интересантноје да дакас, иако Је у

Ккни победила потпуно револуција,

Још четири земље имају своје посе-

де: БританиЈа држи Хонг-Конг, Пор-

тугалиЈа Макао, Француска Квангчи-

оуван и Совјетски савез Порт-Артур

и подручје ДарЈем. Притисак са се-

вера све је већи, Јер Совјети пока-

зуЈу велико разумевање и интере-

совање за кинеска неискоришћена

богатства.

ШТА ИНТЕРЕСУЈЕ СТРАНЦЕ

Многи извори и публикације се не

'•лажу, понекад су то катастрофал!г

неслагања, са проценом природних

богатстава у Кини. Ипак, сви су Је-

дно признали: Кина располаже са то-

ликим изворима природних богатста-

ва, коЈи се могу мерити са богатствн

ма САД и СовЈетског Савеза.

Јачина енергстских извора Кине Је

доста велика. Иако непотпуно испи-

тано, рачуна се да Кинз по залихама

угља заузнма четврто место у свету.

Квалитет угља је врло добар, јер су

то већином лежишта антрацита и у-

гља коЈи се може коксиратн. Распо-

ред угља Је карактернстичан, као и

распоред свих осталих резервн Кине.

Али опет супротност: најбогатнје

провинције у угљу Шанси и Шен-

си леже у унутрашњостн, северно

од Хоанг-Хоа. На другој страни. про-

винције које су далеко сирома-

гџније угљем, а налазе се блнже

железничкнм везама и мору, несраз-

мерно се више експлоатишу.

Источна страна Хималаја, са во-

дама, чији је пад по 2.500 метара и

две велике реке, пружају могућно-

сти да Кина изгради безброј елек-

тричних постројења. Рачуна се да о-

на има потенцијал водене енергије
већи него све земље Азије и Дале-

ког Истока, Супротно томе, Кина по

проценту искоришћене родене е-

неогије стоји међу последњим зе-

мљама АзиЈе. Од 109 милиона квч.

инсталирано је свега 0,5%. На Хоанг

Хоу планирано Је 11 хидроиентрала

са огромним потенцијалом. Амери

канци н Цорџ Маршал, док су Још

бнли у Киии, пројектовали су читав

систем хндроиентрала на Јанг-Цеу.

О нафти се још увек нагађа. Гlо-

даци, коЈе Је дала Економска коми-

сиЈа за АзнЈу и Далеки Исток, гово-

ре да у северозападним провинција

ма Кине (Кансу и СинкЈанг) има то-

лико нафте да ова места могу поста-

ти једна од великих подручЈа про-

изводње нафте у свету. Сада тп из-

вори ннсу искоришћенн, а експлоа-

тациЈа ће бити проблем све док се

не реши и питање транспорта, јер се

лежишта налазе у тешко приступач-

ним крајсвима где нема ни обичних

путељака.

Микерална богатства коЈима рас-

полаже Кнна врло су разноврсна. Ра-

чуна се да Кина располаже са 5 ми-

нерала чије резерве имају светску

важност: тунгстеном, антимоном, ка-

лаЈем, живом и бокситом. Тунгстена,

коЈи Је важан за производњу квали-

тетних врста челика, има у количи-

нама коЈе су половина укупних свет-

ских залиха. Лежишта антимона

претстављају 60% светских залиха.

Осталих минерала Кипа има сраз-

мерно мање. Парочито Је то осетно

на гвозденоЈ руди, али су зато до-

ста повољниЈе залихе бакра, олова,

цинка, фосфата итд.

„KHHEĆKH ПРИЈАТЕЉ"

Овако огромно енергетско и мине-

рално богатство Кине није ни из

далека искоришћено. Супротностима

њеног пространства, земљишта, рас-

пореда становника, саобраћаја и по-

љопривредне производње придру*

жује се и супротност између разви-

јености природних богатстава и не-

развијености капацитета њихсвог ко-

ришћења. Лака индустрија се доне-

кле развила, док тешка заостаје-

Главна лежишта природних богат-

става нису уједно и главни произво*

ђачи. Јер се налазе у уиутрашњори,
на местима где су слабо развиЈене

комуникације. На северу су Јапанци

годинама развиЈали индустриЈу uoja

је њнма погодовала: тешку и ратну.

Нешто важниЈи индустриски центри

израсли су на обалама Жутог Мпра,

з нарочито у Шангају коЈи има 64

текстилне фабрике. У провинциЈи

Шечуанг, од 1945 године, за потребс

Кшеске револуције подигнгуто Ј«

преко 5.000 предузећа. То је у крат-

ким цртама укупна индустрија која

се развила на тако опромним при-

родним богатствима.

Ако би хтели да кажемо шта Ки-

ни недостаје, онда би на првом ме-

сту могли рећи: потпуна независносТ

и искрени пријатељи који 6и бнли у

стању да јој помогну у њеном ин-

дустриском развитку. Међутим, сада

се као једини њен прија-
тељ“ јавља Совјетски Савез. Првн
већи „знак пријатељства" био je

непосредно после рата, када су Сов-

Јети из Манџурије однели великн

део постројења, и по речима једне
комисије, уназадили ту најразвије-
нију покрајину Кине за читаву једну,
генерацију. r

Кина располаже са предусловима

да постане велика сила у Азијиице

лом свету. Многе супротности њене

привреде могу бити успешно откло-

њене. Само, ово питање има и дру-

гу страну: хоће ли данашње руко-

водство Кине наставити и у изград-

њи земље добре традиције Кинеске

револуције илн не. Чињеница да Сс .

јетски Савез још увек претстављ-

полнтнчки и економски Кииу у ме

ђународшгм форумима и мешање К”

не у корејоки сукоб су симптсми

који засада говоре да на данашњ ■
маоцетунговско руководство мио.с

утиче СССР- А досадашња пракса

ĆCCP-a даје нам пуно право да ве-

рујемо да ће развијати кинеску прив

реду на начин који је сличан јапаи-

ском; развнти оно што Је потребно,

а остало занемарити. Последњих

месеци појављују се неке клине

отпора према Совјетском Caee3v

и Мао Це Тунгу. Иако Јавност

још увек не зна много о том покрс-

ту, ппак нас и оскудна обазештења

наводе да са више оптимизма гледа-

мо на будућност Кине.

Одговоррв уреднив Сима Беговић; Уредништвд ■ иовинистршија Београд, Балкаиска 4/TV. телефов 23-464? Чековвв рачув 103-803213. Штап»е "Политика", Стаљинградскв 31
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